

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Évesre 10.—
Hónapra 6.—, negyedévre 2.00 pengő
Egyes száma ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

Nádszálak

Írta: FÉJA TIBOR

Mindnyaján ismerjük a nádszálak jellemző tulajdonságait. Szélcsendben az ég felé meredeznek és élvezik az ég összes áldásait, a nap meleg sugarait. Ahogy azonban fújni kezd a szél, mindjárt hajladozni kezdenek a szél irányában. Valamennyien, nehogy gyenge alkaturk miatt eltörjenek.

Az emberek között is vannak ilyen nádszálak. Ha a viharok nem száguldanak, mind feléle meredeznek, hogy elsőnek élvezzék a felsőbbrendű áldásait, nehogy kimaradjanak valamilyen jóból. Ahogy azonban más oldalról kezd fújni a szél, ügyesen hajlanak a szél irányába. Gyenge jelleműknél fogva erre igen alkalmasak. Hajladozni tudnak jobbra-balra, előre és hátra.

Őket nem zavarja senki és semmi. Meghajolnak az uralkodó szelek irányára szerint.

Ismerjük őket még a megszállás idejéből. A hipermagyarokból rövidesen nagy csehszlovákok lettek. Közben is alkalmazkodtak a kisebb szélvívásokhoz. Az agrároktól áthajladoztak a szocdemekhez, innen a nemzeti szocialistákhoz, aszerint ahogy a miniszterek váltakoztak a bársonyszékekben.

Az 1938-as szelekbe is beleakaszkodtak. Előzőleg összefogóva csak gyengén lengedeztek, de később már ők keveseltek a szelek erejét. A felszabaduláskor már magyar sujtások és piros-fehér-zöld kokárdák özönével palástolták multjukat. Ők voltak a leghangosabb magyarok.

Tovább fújtak a szelek. Ők lettek a leghangosabb antiszemiták. Tulkiabaltak mindenkit. De elég volt nekik egy szicíliai partraszállás és hirtelen kezdtek megismerni újra a zsidókat. Bebizonyította, hogy nekik a meggyőződés semmi, csak az alkalmazkodás, sőt előrealakalmazkodás az irányadó.

A magyar életnek nincs szüksége nádszálakra. A magyar életnek vihartálló, meg nem hajló tölgyek kellene. Magyar élet útja és célja egyenes. Magyar földön magyar élet, elégséges magyar kenyér minden magyar kezébe a liberalizmustól megszabadított Európában. Jöhetnek viharok, de ha nem vagyunk nádszálak, hanem tölgyek, erejük nem vehet rajtuk erőt.

Épp ezért legyünk erősek, kitartók, egységesekek mindenben. Tegyük félre

KARDOS GYULA

(1880 — 1943)

A lévai evangélikus templomban 1943. évi szeptember hó 12-én tartott gyászistenítéssel elmondott emlékbeszéd.

Körültünk nagy a tékozlás. Már szeptember közepe fele járunk s hire sincs a szűkös világnak. Duhaj kedvében van még mindig a nap s nem sajnálja a világtól dus aranyát. Forró táncot rop és millió kezével megállás nélkül szórja széjjel a kövér, zsiros tűzmagot. Nap sugar dárídot tart. hegyen-völgyön végig hőmpolygati kincsolyamát s fünek fánakvirágnak-madárnak-embernek célcsep módjára teszi a szépet Jókédeve ragadós. Magunk is árulunk, hogy körültünk minden dalra kél, hogy a szinek kórusa gazdagon felujong, hogy a virágok részegre szívják magukat tüllel, mézél és erővel.

Igazán nem panaszkodhatunk, mert az aranyósz szinpadí nyitánya mesteri volt.

De a belémkaroló élet annál szomorubb feketébb. Mankón jár napok, órák, percek gazdag terítékek hozzák élénk a balsorsot. a szerencsétlenséget, kinlódást, halált. Jegy nélkül jut belőle szinte mindenkinek. Talán amerre a szem ellát nincs ház, nem találsz otthont, hol nem fenyegeti öklét az aggodalom, ahol nem ül az asztalnál a betolakodó vendég: a bizonytalanság. Ropognak az élet ropant eresztékei s a hatalmas világégés összeomlással rémitgeti a mindenséget.

Mégis, ebben a feje-tetején álló zürzavazos világban is, ahol már üszkösödnek a jóság, a megértés, szelidség és szeretet hajszáldegei s fehérhollónak titkult az igazi könny, mert a fásultság előrsei partraszálltak az emberi lelken, mondom, ebben a feje-tetején táncoló, zürzavaros, zakatoló világban is megtántorított bennünket a hír: Kardos Gyula püspök meghalt.

Szomoru adóval terhelte az Isten az életet, mit fizetnie kell az embernek, mint örökösnek a hagyatéki illeketet. Szomoru sorsa az hogy temet, folyton temet. Temeti az álmait, a vágyait, a reményeit. Temeti az örömeit. Ha,

minden önzést, egyéni és pártérdeket. Meneteljünk erősen együtt, dolgozzunk közösen egyesült erővel az örök magyar cél érdekében, mely befogja földeni nagy hivatását: a Kárpátmedence uralmát és birtoklását.

Hiába próbálják megbontani sorainkat. A megbontókat, az ingó nádszálakat az erős magyar élet kifogja vetni. A magyar élet megerősítése folyik. Uj magyar kereskedések, műhelyek sorra kerültek a kereskedelmet és ipart megszálló zsidó vállalatok helyébe. A zsidó holdak ezreien mérnök sora dolgozik és rövidesen magyar kisémberek kezébe kerülnek. A háboru legnagyobb áldozatait hozó

vannak. Temeti az ember az embert, a társát, a gyermekét, apját, anyját. Aztán őt temetik mások. Mindenki temet és mindenkit temetnek. S bárki temessen s temessenek bárkit, minden elmulás, minden halál, minden temetés megéri az ember lelkét. Az üzletes kalmár lehozza kirakata redőnyét, megáll a csilingelő villamos, a túlközlő gépkocsi, a nevetgelők ajkáról lepottyan a mosoly, megtorpan a zaj, amerre a temetési menet halad s a legegyszerűbb, legóciskább fakoporsó is rendet teremt az utcán. Félelmetes közlekedési rendőr a szolgáltatás halál.

A dunáninnen evangélikus egyházkerület forgalmat, életét is lecsendesítette, egy percre megállította Iárdos Gyula koporsója.

Ma ebben az órában, az egyházkerület minden templomában erre a koporsót takaró sirra tekintenek.

Ma minden szószékről erre a sirra hullanak az Isten igéi.

Ma minden szemből az ő egyszerű fake-resztje tövébe esnek a könnyek.

Nem minden eke szánt egyformán. Függet az eketől is, meg a földtől is. A fájdalom sem hasít egyforma barázdát az ember lelkén. Attól függ ez, kit vesztettünk el s mit vesztettünk el benne. Igaz akár a mécses alszik ki, akár a vakító ivilampa, egyformán sötétség támad de az ivilampa nagyobb fényt adott, többnek világított.

A kis fűszál épen úgy betölthette hivatását, mint a hatalmas száfa, de ha elhal a fűszál, mégsem okoz olyan veszteséget, mint a százasodó tölgy.

Egy ember élete is annyit ér, amennyi helyet elfoglalt s amennyit környezetének s a köznekné használt.

Minél többet használt, annál többet nyom az Isten merlegén. Minél inkább latba esik ott, annál nagyobb irt nagy maga után itt a földön. S ha nagy az irt, akkor sokan állják körül a sirt is.

Ma nagyon sokan áldoznak Kardos Gyula emlékének.

Siratjuk őt mindnyájan.

Siratjuk mint hűségese igehirdetőt, aki nemcsak egyszerűséggel, tükkörtisztasággal hirdette

katonák és hozzátartozóinak sorsáról is nemrég hoztak rendeleteket, amelyek végrehajtása most folyik. Megerősített magyarok ezrei állnak be a magyarság soraiba. Nem inoghatnak meg, mert biztos alapot adnak alájuk.

Többé nem jöhetnek el az idők, amidőn másoké volt a vagyon, miénk a munka és a verejték. A kezünkbe vett magyar vagyon magyar lesz örökké és miénk lesz a többi is. E célért dolgozzunk, küzdünk tovább, mert csak erős emberek országa lehet erős. Ez így lesz, mert így kell lenni, hisz ezért folytak egy évezreden keresztül a magyar vércseppek és verejtékek millárdjai.

az ígét, osztogatta azt, mint engedeimes sáfár, amit reá bízott az Isten, aki sohasem akart sikereket s talán éppen ezért születtek igé-hirdetése nyomán maradandó alkotások, talán éppen ezért fényképezte le szemünk igé-hirdetésének egy egy felejthetetlen mozzanatát, talán éppen ezért csengenek füllünkbe meleg szívének jószágos szavai.

Siratjuk, mint hűséges főpásztorunkat, aki sohasem tévesztette szem elől a jó pásztor, aki sohasem akart kiemelkedni s talán éppen ezért emelte ez az egyházközség maga fölé.

Siratjuk benne a béke emberét, a szív emberét, a szeretet követőt, akit az Isten szívből teremtet, hogy derűs világosságot sugározzon, osszassa a felhőket s melegre delezze a lelkeket.

Siratjuk benne a hűséges harcost, aki a harcot megbarcolta, aki jól barcolta, mert mi- a harcot a sebzett élet, mint mindenkién, az ő aj-taján is bekopogtatott s egy szerencsétlenség-gel élettársát orvul elragadta, résen maradt, mert tudta, hogy nélküle az árvak között nagy lenne otthon a fájdalom, nagy családjában, gyűlekezetében pedig sokadalom a gond. S bírközött velük, űzte őket s ajkáról nem fa-gyott el a mosoly, a békét, győzelmet, meg-

nyugvást hirdető áldott napugár, amit az Isten csak kedvencei arcára rajzol.

De siratjuk benne a tragikus sorsu embert is, akit széles, sötét, goromba roham támadott meg. Roham. Széles, sötét és goromba. Végig kaszált a lelken s levágott minden kinyílt vi-rágot s sok fakadozó bimbót.

Siratjuk őt, de siratjuk magunkat is, mert védett otthonunkra rázuhanat a lavina.

* * *

Gazdagabbak lettünk egy nagy fájdalommal és szegényebbek egy gazdag, melegsivű, jó-ságos emberrel. Gazdságunkat, fájdalomunkat megpecsételi a könny, a gyöngy, mi lelkünk mélyéről buggyan a szemünkbe, szegénység-ünket pedig áldottá teszi az őszinteség.

* * *

Istenünk, oda állunk hát most eléd mi, ez a gyűlekezet, összekulcsolt szivekkel nézünk az égbe és imádkozunk, nem agyonkoptatott, nehézkes, akadozó imádsággal, hanem a lé-lekbookmarkoló ige imádságával.

Legyen meg a Te akaratom mint a menny-ben, úgy itt a földön is. Az élőkkel és a hol-takkal is.

Komjáthy Lajos.

Magyar életerő, apostoli munka

A mátyusföldi dúsan termő rónákon fekszik Nagyföldemes község. Itt azonban nem-csak a földek hoznak jó termést, hanem a magyar életerő is busog. Vidám gyerekek szárai játszadoznak a faluban. Nincs hiány itt a gyermekekben. Négy, öt, hat, hét, nyolc, sőt még annál több gyermekek családok él-nek itt. Pedig a dúsan termő róna nem is nekik termett. A nagybirtokokat csehlovák telepsék kapták. Az igazságtétel csak most következett be.

Az itteni magyarok ereje csodálatos. Minden kihoznak a földből is, amit lehet. Co-dálatos lehet velük csinádni, ha jó vezetőjük akad. Nemrég került ide Lévárdi plébánosnak Borsos Mihály. Emondhatjuk, hogy valószínűs- apostoli munkát végzett rövid idő alatt. „Ecclesia Nagyföldemisi omnibus patet”. A nagyföldemesi plébánia mindenkiéket nyitva van” hirdeti a plébánia ősi felirata. A felirat életre kelt. Földjét a sok gyermekes kis em-bereknek adta bérbé. De soha az ember és föld nincs elég. Az emberfelesleglet le kell vezetni. Erre is megtalálta a keltői módot.

Horvath János tanár, papírszával a nyáron polgári iskolai tanfolyámot rendezett. A nagy-földemesi iskola nyáron sem volt csendes. Csak hogy nem gyermekek jártak oda, hanem felnőttek. Letérőttek a fizikai munka porát és verejtékét és tanultak. Volt olyan legény, aki 12 kiót fogyott le a kettős munkában. Közel száz nagyföldemesi szervezte meg idén a polgári iskolai végzettséget. Nyitva áll előttük most a pályák egész sora. A közel jövőben megszervezi a polgári iskolát is.

Es sem volt elég. A terjeszkedő falu né-pének még másutt is kellett helyet biztosítani. A SZMKE segítségével rövidesen útra kell számos nagyföldemesi család és házat, földet kap ott, ahol elpusztult a magyar élet és ahol ilyen kemény erős fajta kell az új magyar élet elindításához.

Gondoskodott a világra jövő kis magya-rokról is. Egy nyolc gyermekes magyar anya a kilencedik magyar élet megszülése előtt állott. Nem tudta volna azonban mibe burkolni új szülőjét. Elment a plébánoshoz, Borsos Mihály az Istenhez, tofához és raj-tuk keresztül a magyar szívekhez fordult. Cikke nyomán kinyittek a magyar szívek és megindultak a babakelengyék Nagyföldemes felé. Volt, aki végigkísélte a falut. A másik várandós magyar anya saját gyermeke ke-lengyjéből küldött. A harmadik csernát, vász-nat küldött. A negyedik Jzuska testvérének küldött, hiez Jzuska is így szegénységben jött a világra. Es így tovább folytathatnám oldalakon keresztül.

Sokan kétkelnek nemzetünk erejében és jövőjében. A hitetlen Tamásoknak is meg

kell változniok. Iyan életerő és apostoli ve-zetők biztosítják örökre a jobb magyar jó-vendőt. Fája Tibor.

Embermilliók összefogása Keletáziában

Idegtépő, pokoli zaj, fullasztó füst kíséri a mai háborút, amely döntően hozzájárul a világ képméne megváltoztatásához. A távoli „Csendes” ócsán vidéket sem kímélte meg a belzebubi jáрма. Az az esemény azonban, mely óriási területen, soha nem hallott em-bertömegek között megy végbe, mégis hang-talan és feltartóztathatatlan: Nagy-Keletázsia létesítése és megerősítése.

Tojo, japán miniszterelnök egy kiterjedt utazáson alkalmával közvetlen képet alkothatott magának arról a mérhetetlen nagy terü-letről, amely magában foglalja a Japánbiro-dalmat, a vele szomszédos és kapcsolatos terü-leteket, sőt a közbe jőlet „szférán” tul egész Nagy-Keletáziát a szó legteljesebb értelmé-ben. Mi a jelentősége ennek a japán vezetés-siatt összekeverendő térségnek és a rajta élő embermillióknak?

Tojo egy beszédje alkalmával hideg jó-zansággal foglalta össze utazásának eredmé-nyét: Keletázsia közel egymilliárd lakosa ma egész erejét Anglia és az Egyesült Államok legyőzésére koncentrálja.

Egy milliárd ember! A Föld lakosságának majdnem a fele egyesült nemcsak egy közös hadi cél elérésére, hanem az eljövendő hosz-szu, tartós békeévek idején létrehozandó po-litikai, gazdasági óriási szervezett megvalósít-ására. Ilyen embertömegek összefogását még soha nem látta a világ. Bár az első világ-háborúban Németország ellenségei tulhalet-két ezt a számot, sőt a tengelyellenes ha-talmakhoz tartozók ma is közel járnak az egy milliárdhoz, de ez a szám nem egyéb, mint az összeadott hadiüzeneteknek a meg-felelő országok lakosaival való szorzata, te-kintet nélkül azok helyzetére és felfogására.

A Keletázsiai tömbbel éppen úgy nem ha-sonlítható össze az ilyen „könyvelés”, mint az európai szárazfölddel. Amíg a tengely hatalmi és terjeszkedési területe a legstráb-ban lakott térségben van, addig ellenségeik csupán a viszonylag gyéribb lakosu földrés-zek fölött rendelkeznek, mint a két Amerika, Északázsia, Ausztrália. Hozzászámítják ugyan még a több százmilliónyi hindut is, ezek azonban lelkileg nem tartoznak a szövetség-esekhez.

Mindzehek tudva, mégis könnyen tulzára gondolhatunk, annál is inkább, mivel nem áll módunkban ennek az összegnek országok szerint való ellenőrzése. A milliárd magvát a Japánbirodalom teszi.

KOLONFÉLÉK

— A LÉVAI EVANGELIKUS EGYHÁZ-KÖZSÉG egyhátkéntes szeptember hó 24-én pénteken d. u. 6 órákor a gyülekezet tanács-terében ülést tart. A lévai evangélikus egy-házközség f. évi szeptember hó 26 án, va-sárnap délelőtt 11 órákor, az istentisztelet után a templomban rendkívüli gyűlést tart, melyen a nagyhont-barai egyházközség felállítását tárgyalja. Az ülésre külön meghí-vókat nem küldenek ssét.

— ÁTHELYEZÉS. Dr. Biró Lajos Pált a lévai gimnázium igazgatóját Budapestre ho-lyezték át a vallás- és közoktatástügyi mi-niszteriumhoz.

— TEMPLOMSZENTELÉS KISMÁNYÁN. Vasárnap sejtott le a messze környéken hí-res kismányai búcsú. Ugyanakkor szentelték fel a község római katolikus templomát. A templomszentelés felvonultak a szomszédos községek lakói is. Özömmel üdvözöljük az új templomot. Kismánya magyar katolikus-sága most már magyarul imádkozhat és éne-kelhet templomában. Eddig temp'om hiány-ban kénytelen volt a szomszéd szlovák kö-zségek templomaiba járni.

— LEVÉL A FRONTRÓL A BAJTÁRSI SZOLGÁLATNAK. A Vöröskereszt mellett a Bajtársi Szolgálat az a szervezet, amely összekapcsolja a magyar harcoló honvédeket a magyar otthonnal. Egyaránt gondoskodik a harcerek hős katonáiról és az otthonma-radt hozzátartozóikról. Segít, szeretet kezét egyformán nyújtja a távozó, az érkező, a messi idegenben küzdő katonára felé. Ezt a gondoskodást hálás szívvel köszöni meg a magyar honvéd. Vitéz helytállásán kívül az-zal is bebizonyítja háláját, hogy szeretettel gondol az otthoni Bajtársi szolgálatra. Ime egy példa: az ipolyásini Bajtársi Szolgálat vezetője a következő képes tábori lapot kapta 1943 VII 30 án Munkaföld-ő. Ked-ves Nagyságos Asszony! Kívánom, hogy soraim a legjobb egészségben találja és ké-rem a jó Istenét, hogy továbbra is adjon erőt és jó egészséget, hogy továbbra is tu-dja a mi érdekünket képviselni. Ez nagyon köszönöm a nékem és a feleségemnek tett jóságot. Ez nékem nagyon jó érzés, mikor tudjuk, hogy az otthoniokról gondoskodnak. Éskert hisztek és bízunk benne, hogy a mi igazságunk győzmi fog, harcolunk az otthon békéjéért. — Bajtársi üdvözléssel Szarka János örvezet.

— MAGYARORSZÁG LAKOSAINAK 80 SZÁZALEKA MAGYAR. A Magyar Statisztika Szemle közli, hogy a legutóbbi népszám-lálás nemcsak az anyanyelvet, hanem a nem-zetiséget is könnyen megállapította. E szerint Magyarország 77 százaléka magyar any-nyelvű, 80,9 százaléka pedig magyar nemze-tiségűnek vallotta magát.

75 millió ember él a tulajdonképpeni Japán-ban, a szigeteken: 33 millió Koreában, For-mosában és az egyéb birodalmi területeken, összesen tehát 108 millió a Birodalomban. A Japánnal sorosan szövetségzett Mandcu-csázarág legtlább 46 milliót tesz ki. Neme-zati Kína határai és lakossága ugyan nem állapítható meg pontosan, embertömegeinek száma azonban Japáné és Mandukuoval együtt legalább 400 milliónyi tömböt alkot. Hí Kinát teljesen megnyerik a keletázsiai gondolatnak, ugy ez az összeg majd kerekén 600 millióra rög. Ehhez számíthatjuk a Ja-pántól elfoglalt, vele szövetségés és baráti államokat, azokivül azokat az országokat, melyeket gazdaságilag érdekkörébe vont: a volt holland gyarmatbirodalmat, Burmát, a Maláj és Fülöp szigeteket, Thaiföldet, Jado-kinát — összesen mintegy 150 millió embert. Az angoltól leigazolt, de szabadságukat állandón követelő 400 milliónyi hinduval a milliárdot jóval tulhaletudt. Még ha a dolgok jelenlegi helyzetét is vesszük számításaink alapjául, vagyis Tschunkina lakosait az el-lenséghez számítjuk, megközelítőleg a mil-liárdot akkor is elérhetjük. (TFK)

— NÉMET NYELVTANFOLYAMOK. A budapesti Német Tudományos Intézet, mint a müncheni Német Akadémia fiókintézete német nyelvtanfolyamokat hirdet, kezdők, haladók és felsőfokú részére. A tanfolyamok két félévre oszlanak és pedig: ót. I-től január 20-ig és február 1-től május 20-ig. Tandíj: ingyenes; beíratási díj: heti két órával egy félévre 9.— P. — A nyelvórákat a gimnázium épületében haladók részére kedden és pénteken 1/6—1/7-ig, kezdők részére kedden és pénteken 1/2—1/3-ig tartjuk. Egyéni kívánásoknak időközönként szívesen tessük eleget. — Beíratkozni lehet a gimnázium irodájában, vagy a nyelvórák előtt. Tanár: Rimanóczy Géza.

— A NÉPSZÁMLÁLÁS ADATAIBÓL. Most tették közzé az 1941-es népszámlálás eredményeit. E szerint az ország 14,607.573 lakosából 11 367 342 a magyar anyanyelvű. Ez a szám az egész lakosság hatvenhét százalékát jelenti. Azaz minden száz ember közül hatvenhét magyar az országban. A magyarok után a románok következnek: számuk 1.100.352, azaz az ország hár és ötötized százaléka román. Ezután következnek a németek 719 762 lélekkel, ami 49 százalékot jelent. A ruszinok negyedik helyen állnak: számuk 564 092, azaz 3,8 százalék. A horvátok, szerbek, bunyevácok, sokákok együttesen 369 348 lelket számlálnak, az ország lakosságának 2,5 százalékát. Csak utánnuk következnek a szlovákok a maguk letésmával, ami 18 százalékot tesz ki az ország lakosságában. Jddis anyanyelvűnek 126 312 lélekkel vallotta magát, háber anyanyelvű lakosunk 5659 volt. A vendék és a szlovének együttesen 69 586, a cigányoké 57 372. A magyar statisztika most érdekeltt először a „nemzetiség” felől: azaz, hogy az ország lakossága közül, ki melyik nemzetiséghez tartoznak valja magát. Nemzetiség szerint meg többben állottak magukat magyaroknak, mint anyanyelv szerint. Magyar nemzetiségűt e szerint 11.881.455, azaz minden száz ember közül 80,9, tehát majdnem 81. Ez azért van így, mert az idegen anyanyelvűek közül sokan vallottak magukat magyar nemzetiségűnek. Nemzetiségileg németnek az ország lakosságának 3,6 százaléka, szlováknak 1,2 százaléka, románok 7,2 „ ruszinok 3,7 „ horvátok 0,1 „ szerbek 1,1 „ vend és órvén 0,1 „ bunyevác, sokácnak 0,4 cigányok 0,4 „ seidecnak 1,2 százaléka vallotta magát. Igen fontos számok ezek. A férfiak száma 7.225 260 a nők 7.454.313. Százalékban a férfi 49,2 a nő 50,8. Minden ezer férfire tehát ezer-harmincöt nő esik. Érdekes, hogy 1910-ben, tehát az utolsó népszámlálásokkor, a trionni felarabos előt ezer férfire ezerhat nő esett. A vallási megoszlás adatai: római katolikus 55,0 százalék, gör.-kat. 11,6 százalék, reform. 19,0 „ evang. 5,0 „ gör.-kel. 3,8 „ unitárius 0,4 „ baptista 0,2 „ izraelita 4,9 „ felekezeten kívüli 0,1 százaléka.

— A KISBIRTOKOSOKRA IS KITERJESZTIK A MUNKÁSRUHA JUTTATÁST. Több mezőgazdasági kamara felterjesztéssel fordul a közéleti miniszterhez a mezőgazdasági munkásoknak ócsó ruhával való ellátása ügyében. A közéleti miniszter most arról értesítette a kamarákat, hogy a mezőgazdasági munkásruha juttatás folytatását az 1943. évre is tervezték. Kiállításba helyezték azt is, hogy az idén nemcsak a mezőgazdasági munkások, hanem a kisbirtokosok is résztülnek a mezőgazdasági munkásruha juttatásban.

— AJÁNDÉKOK. A lévai dohánygyárak 10 000 darab leventé adományoztak bucsuó honvédeknek. A sok más ajándékozó közül ki kell emelni egy ismeretlen gazdát, aki leányával négy súlyos csomagot hozott, azon honvédeknek kiknek nem voltak illi hosszartozóik és utána nyomtatlanul ellátott.

— A JÖVŐ ÉV DECEMBER 31-IG FO-GADJÁK EL A RÉGI 20 PENGŐSÖKET. A Magyar Nemzeti Bank meghosszabbította a régi 20 pengő bankjegyek bevonási időtartamát. E szerint a Nemzeti Bank fiókintézete és fiókintézetei 1944. december 31-ig elfogadják a régi 20 pengősöket fizetesképpen. Később már csak cserélni lehet.

— ÁRAMSZOLGÁLTATÁS. Az utóbbi időben megállapítható, hogy az áramszolgáltatás, főleg a napjai években, gyakori ingadozások van közöttük olyannyira, hogy megfelelő feszültség hiányában a rádióvétel nem tökéletes és az erőmeghajtás teljesítménye nem kielégítő. Érdeklődésünkre azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a szlovénországi vízműtelepek a rendkívüli szárazság következtében igen csekély hatásokkal dolgoznak s ennek következtében áramtermelésük a minimumra csökkent. A hálózat túlzott terhelése idén elő a feszültség ingadozását, amely állapot remélhetőleg az esős időszak beálltával meg fog szűnni.

— ÚJ KUKORICÁRAK. Megállapították a csöves és moraszt kukorica árat. E szerint az 1943-ban termelt egésszeget, érett csöves kukorica termelői ára az ország bármely feleldőállomáson másszázákat a következő: szeptemb. 20,80, október 21,90, novemb. 23,30, decemb. 24,20, januárban 25 február 25,90, március 26,80, P. Ugyanakkor a moraszt tengeri ára a következő: szeptember 28,10, október 29,30, novemb. 30,50, decemb. 31,30, januárban 32,10, február 33,—, márc. 34,—, áprilisban 35,20, májusban 36,— pengő.

— JÖN A TIPUSCUKORKA. A háború eleje óta az üzletek polcsíról mindenféle édeseségtől. A közéleti miniszterium most érdekes tervezetet készített, amely a cukorkahányt típuscukorkák gyártásával fogja megszüntetni.

— A RÁDIÓ ISKOLA TANRENDEJE. Három korcsoportnak állították össze külön tananyagot. Az úgynevezett népiiskolai tagozatba tartoznak a 6—10, a középfoki tagozatba a 10—14, a felső tagozatba a 14—18 éves tanulók. A tanulók feladatokat is kapnak, amelyeknek helyes megoldására a következő órákon számíthatnak az elődők. Az összes középiskolák figyelik a rádión adott tananyagot és mikor az iskolák megnyitnak, számonkérk tanítványaikról. Hatdó: 8:30 Népiiskola. 8:45 Történelm. 9:00 Diákhir. 9:05 Magyar. 9:20 Isprai nyelv honvédelmi ismeretek. 9:30 Fizika. 9:40 Mennyiségtan. 9:50 Latin. — Kedd: 8:30 Népiiskola. 8:45 Magyar. 9:00 Diákhir. 9:05 Történelm. 9:20 Ének. 9:30 Latin. 9:40 Fizika. 9:50 Német. Szerda: 8:30 Népiiskola. 8:45 Történelm. 9:00 Hírek. 9:05 Magyar. 9:20 Gazdasági ismeretek. 9:30 Mennyiségtan. 9:40 Vegytan. 9:50 Földrajz. Csütörtök: 8:30 Népiiskola. 8:45 Magyar. 9:00 Diákhir. 9:05 Történelm. 9:20 Házitrtási ismeretek. 9:30 Vegytan. 9:40 Mennyiségtan. 9:50 Latin. Péntek: 8:30 Népiiskola. 8:45 Német. 9:00 Diákhir. 9:05 Magyar. 9:20 Könyvtétel. 9:30 Természettan. 9:40 Fizika. 9:50 Nemzetiségi népiiskola. Szombat: 8:30 Népiiskola. 8:45 Földrajz. 9:00 Diákhir. 9:05 Történelm. 9:20 Nevelés. 9:30 Latin. 9:40 Természettan. 9:50 Német. A diákhirnek címmel meginduló hírközlésnek az a hivatás, hogy kapcsolatot teremtsen az ország különböző vidékein lakó diákok között. A diákoknak módjuk lesz arra, hogy híreket küldjenek be és a diákságot érlelő kérdéseket vessenek fel.

— KENYÉRSÜTES A HONVÉDESEG RÉSZÉRE. Léva honvédelmi oszlopon elhelyezett aiaulások részére s túságos kenyérnek: a) kincstári lisztből való sütésnek, b) kész kenyér és személy szállításonak biztosítása tárgyában a m. kir. 2. honvéd elemző rektor parancsozása Székesfehérvár, Buda ut 15 szám f. évi október hó 13-án délelőtti versenyárgyalást tart. A tárgyaláson résztvehet minden helybeli keresztény sőtömestéri képességű igazoló ajánlattevő. Részletes hirdetmény a m. kir. állomásparancsozás, vármegyeháza II. em. 79. sz. alót előtti folyosón f. évi szeptember hó 16-ától 26-ig van kifüggesztve. Az ajánlattevők az állomásparancsozások betekintést nyerhetnek a feltételek fizetése, naponta — vasár- és ünnepnap kivételével — 11 12 óra közötti időben.

— TALALT TÁRGYAK. Találtak állami finomliszt- és kenyérjegyeket és 3 drb. 8 szelvényes váltójeget. Igazolt tulajdonosa a lévai m. kir. rendőrsépitanyáság pénztárában a hivatalos órák alatt átvetheti.

VITÉZI HIREK.

Az 1942. évi XV. t. c. értelmében a Vitézi Szék átvette:

Málas község határában lévő dr. Steiner István-féle 18 kh.
Nyrágyó község határában lévő Hecht Miklós-féle 42 kh.
Alsófejevernek község határában lévő Frankl József-féle 9 kh.
Palást község határában lévő Langer Jakab-féle 21 kh.

Osszesen: 90 kh.

terjedelmű mezőgazdasági ingatlanokat.

Fentiek beszámításával a vármegye területén eddig 2539 kh. terület jutott érdemes magyar földműves kezekbe a Vitézi Szék útján.

LEVENTE HIREK.

„Bizom a magyar ifjúságban.” A testnevelés országos vezetője elrendelte, hogy Kormányzóknak est a jelmondatát valamennyi levente otthon felára (estessék fel). A jelmondathoz hozzátartozik egy fánypár is, melyen Kormányzónk egy levente vállán nyugtatja kezét, ránez s neki mondja a jelmondatát lelt üzenetét.

Leventeparancsnok és ifjuzvezető kiképzés. Vitéz Soymocay Utasító vezérőrnagy, a Leventék Országos Parancsnoka, parancsozása alatt Központi Irányadó Tanfolyam kezdődött Balatonbogláron. A tanfolyam célja, hogy a leventéinkemény magasabb vezetői számára pontosan körvonalazza leventéifjúság kiképzésének és nevelésének irányvonalát. A tanfolyam — mint a Levente Hírközpont jelenti — résztvevőnek az ország összes hadtest leventeparancsozói és mindazon a leventeoktatók, akik a jövőben a leventéifjúságvezetőképzést irányítják. Utóbbiak a leventeoktatók kar legjobbjai közül kerültek ki és tanfolyamon teljesítménypróbaikkal megállásával tesznek tnuaságot képességeikről. Azok a hallgatók, akik a próbát eredményesen kiállottak, képesítést kapnak. A központ által ilyen módon képesített leventevezetők alkotják a magvát annak a vezetőgárdának, amely hivatva lesz az egész ország leventeparancsozói és ifjuzvezetői karát a korszerű nevelési elvek szerint kiképezni, lehetőleg átképezni. Ez a körülmény adja meg a tiznapos tanfolyam rendkívüli nagy jelentőségét.

A rádióiskola megnyitása. A kultuszminiszterium rádióiskolája kedden reggel 8.30-kor Budapest I. hullámhosszán megkezdte működését. Az előadások megkezdése előtt Szinyei Merse János kultuszminiszter a következő beszédet intézte az ország tanulójusságához: A mai rendhivűli idők miatt a tanulójusság nagy része csak novemberben kezd meg az iskolai munkát. Ez azonban nem ok és nem alkalom arra, hogy ne dolgozzatok. Sőt lenykerőleg! Ma mindenkinek teljes erejével kell dolgoznia és részt venni a nemest erőfeszítésében. Ez alatt a másféle hónap alatt tehát nektek is még fokozottabb erővel és nagyobb szorgalommal kell munkálkodnotok. Munkátokat igyekezzünk megkönnyíteni. Ezért naponta halljátok a rádióban tanáraink és tanítóink előadásait. Legyetek bürgő hallgatók ezeknek a rádióelőadásoknak és fogjátok fel a hullámokon azt, amit nincs módotok az iskolában közvetlen közelségből hallani. Amit a rádió útján tanultok, egészítsetek ki a legjobb tudásotok szerint és mutassátok meg, ha majd számon kéri tőletek az eredmény az iskolában, hogy méltók vagytok a bizalomra és ti is követitek a magyar hősök példás kötelességtelejesítését. Ha most elmulasztjátok kötelességeiteket, nem tudtok majd megbirkózni a reátok váró feladatokkal. E súlyos mulasztást is követnétek el, ha nem készülnétek fel komolyan és lelkiismeretesen a nagy magyar célok vállalására. Reátok várna a magyar jövő erkölcsi, szellemi, gazdasági, társadalmi és honvédelmi kötelességei. Ne felejtsetek el, hogy szabadságunkért és függetlenségünkért dolgozunk. Bizom benne: és tudom, hogy öntudatos lelkesedéssel

a magyar hagyományokhoz hűen készültök arra a munkára, amely reátok vár. Isten áldása kísérjen benneteket. A rádióiskolát szülők és diákok országzsereje igen nagy érdeklődéssel fogadták. Biztosra vehető, hogy a rádióiskola szellemi előkészítést és a tanulókat november 3-ig is eredményesen foglalkoztatnak tanulmányaikkal.

— **KISGYÜLÉS, Bars—Hont vármegye törvényhatósági bizottságának elnöklése szerdán dr. Hatényi Ressel** alispán elnökletével ülést tartott. Léva városa szegedményes alkalmazottainak és állandó munkásainak családi pótlékát 5 P-ről 10 P-re emelte fel. A kisgyűlés dr. Hatényi Ressel alispán indítványára megválasztotta a határozatot, az első két gyermek után 10—10, a harmadik, negyedik után 15—15, a többi után 20 P ben állapította meg a családi pótlékokat. Elhatározta a kisgyűlés, hogy a fedezetési díjakat egyszerűsíti a vármegyében és a díjat éventiként az alispán állapítja meg. Alsó- és Felsőgyvernek Kétfegyvernek, Nagy- és Kisarót Sáró néven egyesítette a beügyminiszter. A kisgyűlés a községek kérésére Hontfegyvernek, illetve Barsarót nevet javasolja. Elfogadta Léva megyei város szabályrendeletét a háziszemélt kötelező kifutvarosáról. Jövéhagyta, hogy Szob község motorosfecskendőt szerezzen be.

— **VÖRÖSKERESZTES GYŰJTÉS.** Okt. 1-én, 2-án és 3-án gyűjtést rendez a Vöröskereszt Léván. Mindenki rójjá le kötelességét.

— **TALÁLTAK** folyó hó 10-én a lévai postahivatal folyosóján 1 zölséggel telt kék táskát. Igazolt tulajdonosa a postahivatalban átveheti.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések: Balkó Vid Nagy Mária fia János — Petrik Anna leánya Anna.

Házasság: Cserhalmi Zoltán László rk. Laczkó Lenke rk.

Halálozások: Morgenstein Irma 80 éves — Pasztier Ferencné szül. Urbán Eszter 49 éves — Markó János 71 éves — Simko Gyula 72 éves — özv. Misovics Jánosné szül. Balogh Mária 83 éves.

Ipolysági anyakönyvi bejegyzések.

SZÜLETTEK: Kalina Tibor és Lőrinc Borbála leánya Mária. — Fábán Márton és Rohály Irén fia István. — Chudo Béla és Darida Mária leánya Theodora, Mária.

HÁZASSÁG: Maczkó László és Szarka Mária rk. Hriadecskó József és Otrekal Margit r. kat.

MEGHALTAK: Balog Sándor 55 éves, Kovács Károly 69 éves, Lendvai László 3 éves, Vaszary János 51 éves, Cserba Mátyas 54 éves, Péli Balázsné szül. Vida Julianna 37 éves.

SPORT

Move RTSE—Lévai TE 3:2 (1:1)

Rákosszentmihály 300 néző. Vezette: Szabó. Góllövők Sári, Nagy, Madách, Czirok, Madách.

Alacsony színvonalú mérkőzésen játévezetői tévedésekkel sújva vereséget szenvedtünk az RTSE-től. A lévai csapat a következő összeállításban állt fel: Kazár — Nemcsók, Sárközi — Bai, Németh II, Csaknádny — Birner, Czirok, Nagy, Pindur, Stechlich. Az első percek RTSE támadásokkal kezdődnek, velünknek nagy munkájába kerül a szentmihályi támadások visszaverése. Mar itten feltűnik, hogy a játévezető a közönség bemozdására itelkezik. A 13. percben a szentmihályi támadást siker koronazza, a jobbszélső elfut, bevett labdáját a középcsatár leveszi és egy csel után bevágja. 1:0. Csatársorunk pepecsel, a labdát nem tudja tartani és az egyből játszó ellenfél erősen átadja a kapunkat. Kazárnak van munkája, jó védekeit a közönség

megtapsolja. Állandóan az ellenfél támad, a 32. percben mégis mi rugunk gólt. Egy veszélytelennek látszó támadásunkkor Nagyhoz került a labda, a hátvéd mellett elgurítva elhúzó és nagy gólt lő. Lassan átvesszük a labdát irányítását, támadásainkat a játévezető sokszor (tévesen!) leszállás címén megállítja. Nyílt játékkal végződik az első félidő. Születben áttalános a vélemény, hogy ezt a mérkőzést megnyerjük. Az edző lelkesebb, „egyből” játékra buzdítja a fiukat, még sok a panasz a játévezetőre, majd kezdődik a második félidő RTSE támadásokkal kezdődik, de lassan feljövünk, támadásainkat — mint az első félidőben — a játévezető tévesen les címén újra és újra lefújja, a közönség derül. A 16 ik percben Czirok meredik labdjával Birner elfut és a kifutó kapus mellett gólt lő. A játévezető a golyonról (?) közvetlen szabadrugást itél ellenünk! Az RTSE feljön és a 20. percben szerencsétlen gólt kapunk. Saját védőnk által kirugott labdát Pindur felsőkaral tesz maga elé, a játévezető túlszigoruan 11-est itél Madách bevágja. 2:1. A gól után az eddig gyengén játszó csatársorunk egy időre feltamad és a 32. percben a fedezetsor által felvitt labdát Czirok kapja, aki fordulásból helyezett gólt lő. 2:2 Kemény harc kezdődik a győztes góllért. A játévezető sorozatosan hibáz a kárunkra. Izgalmas percek telnek el, hullámozó a játék, majd a 38 percben újabb szerencsétlen gólt kapunk. A rákos-szentmihályi fedezet előrevágott labdája ott pattog a tizenegyes táján, Pindur és Németh is rajta van, kényelmesen elrugthatná, egymást zavarják. végül a beugró Madách a meglepett Kazár mellett a hálóba vágja. 3:2. A gól nem tőri le a csapatot, erősen támadunk, az egyenlítés a levegőben lóg, csatársorunk azonban erélytelen a kapu előtt.

BIRÁLAT. A mérkőzést ezzel a széteső, gyenge csatárártékkal sem lett volna szabad vesztetünk. Energiátlan, egyéni akciókkal próbálkozó volt ennek a sornak a játéka. A fedezetsor és a közvetlen védelem megtette a magát, a csatársor meddő játéka kihatással volt az ő munkájukra is. Egyenlég Kazár volt a csapat legjobbja, egymast után kellett védenie a legnehezebb lövésekért és jól helyezkedve mindent védett, ami védhető volt. A gólokrol nem tehet. Nemcsók hibája volt, hogy az első husz percben „élni” hagyta a szélsőjét. Mikor lefogta, már az ő teljesítménye is jobb volt. Sárközi javuló formában van. Hibája, hogy szélsőjét ő is szabadon hagyja átvenni a labdát. Bai szürke volt. Németh jó, bar most halványabb volt menti őt s egyben dicséretre legyen mondvá, hogy beteg jatszot. Csaknádny bevált, szorgalmas volt, sokat dolgozott, pontos passzaival „kitűnt” a csapatból. Kezdőbességének javulni kell. Birner kevés labdáját megjatszotta. Kár, hogy nem kapurátóró, hanem leálló s így centerző játékos. Ezzel a játékomdorról a támadás lendületét lefogja. Czirok sokat dolgozott, gyorsaságának javulni kell. Nagy erélytelen volt, hagyja magát lefogni, gólja azonban szép teljesítmény volt. Pindurnak nem ment, megzavarodva, álmosan játszott, két gólból benne volt. Stechlich gyenge volt, nem tud kezdeni.

Máhr edző: A védelem javult, a csatársor továbbra is széteső. Így is győznünk kellett volna; a játévezetőt vert meg bennünket.

Tekeverseny.

Lévai Iparos Olvasókör Teke-szakosztálya f. hó 12-én vasárnap játszotta le a revans mérkőzést Budapesten a Parkszálló és a Beszék Sporttelepén „DANUVIA” sportgyesülettel. Az elért eredmények mindkét részről a következők:

„DANUVIA”:			
Tóth	399	Szép	370
Nádudvardi	397	Koroknai	368
Karancs	386	Prekla	359
Csontos	377	Garaba	342
		összesen:	3698

LÉVA:			
Jeskó	370	Hargitai	335
Simkó	368	Lincényi	329
Svarala	347	Krekuska	323
Mihályka	336	Adamcsa	322
		összesen:	3345

Örömmel üdvözljük Léván a teke-sport működését és további sikeres eléréséhez sok szerencsét kívánunk.

Uj kombinált-szekrények, rekamiék raktárról eladók Damjanich u. 4 Zöld-séggpac. 820

Egy nőtény anyakécske eladó. Ipolysági-ut 18. 822

Koksz kályhát vennék. Honvéd-utca 15. 821

Alig használt fürdőak eladó. Cim Eötvös u. 2. 827

Polgáriskolai magantanulók előkészítését (még egykötöt) felelősséggel vállalja szaktanár. Bem-u. 4. 826

Fiatl leány szeretne elhelyezkedni vidékre gyerekek mellé, francia és német nyelvoktatással. Cim a hiadóban. 825

Gabona csávázó szerek már kaphatók:

Munker Henrik okl. gazda cégnél

Léva, Fő-tér 6. (az udvarban)

Rádióműsorunk Budapest I-en

1943. szeptember 20-tól 26-ig

Hétfő

6 Űzen az otthon, 10.15 Szalon-zk. 12.10 Honvédzene, 2 Buttola-táncgyűjtés, 3 Magyar noták, 4.15 Kamarazene, 5 Egy boldog pesti nyar, operett, 8.20 Francia est, 10.40 Szorokoztató zene.

Kedd

8.30 Rádióiskola, 10.15 Rendőrzenekar, 11.15 Művészlemezek, 11.40 Divattudósítás, 12.10 Országos Postászenekar, 2 Fuvószenekar, 3.30 Gyermekekkel 5 Magyar noták, 6 Hegedű és zongora, 8.35 Az olajos korsz, vigjáték, 9.15 Táncczene.

Szerda

8.30 Rádióiskola, 10.15 Szalonzene, 12.10 Leventezenekar, 2 Művészlemezek, 3 Radics-táncgyűjtés 3.30 Családvédelem Szilváskányon, helyszíni közz., 4 Szorokoztató zene, 5.15 Muzsika, 6 Honvédműsor 6.45 Világpolitikai vélemények, 8.50 Kornis Gyula, majd 9.20-kor Zilahy Lajos előadása Herczeg Ferencről, 10.40 Filmrészletek.

Csütörtök

10.15 Tűzoltózenekar, 11.40 Külföldi híradó, 12.10 Szalonzene, 2 Táncgyűjtés, 3.30 Őszi énekek, 4.15 Magyar noták, 5 A sláger titka, 6.10 Tárगतonegyes cimbalommal, 6.40 Liszt XII. magyar rapszódia, 7 „Hajnalba, delben és este” 8.30 Előadás hanglemezekkel, 9.10 Rádió a rádiórol.

Péntek

10.15 Szalonzene, 12.10 Művészlemezek, 2 Fuvószenekar, 3.05 Rendőrzenekar, 3.30 A magyar irodalom regénye, 4.15 Lemezek, 5 Magyar népmuzsika, 5.50 Sportközlemények, 6 Szent Erzsébet legendája, 8.50 Táncczene, 10.40 Szorokoztató zene.

Szombat

10.15 Folyamérők zenekara. 11.40 Japán mesék 12.10 Melles Béla zenekara, 2 Szorokoztató zene 3.30 Előadás a távolbalatról, 5 Noták, dalok és versek, 5.50 Tasnády Fekete Mária csevegése, 6 Dal, tánc, hangulat, 7 Hangkepek innen-onnan, 8.10 Könnyű zene, enekszámok, 10.40 Táncczene.

Vasárnap

7.50 Szózat, reggeli zene, 9 Gk. egyházi ének, 10 Ref. istentisztelet, 11 Rk. mise és szentbeszéd, 12.55 Hangverseny Zenekar, 2 Művészlemezek, 3 Gazdasági tanácsadó, 8.45 Igj ünnepeit az 1000 éves Magyarország, 5.35 Vonószenye, 6.20 Táncczene, 7 Jelenetek Herczeg Ferenc színműveiből, 8.50 Indulók 9.10 Hangkepek a nap sportjáról, 9.30 Balettzene

ZONGORA-HANGOLÓ

Budapestről jelenleg Léván van, zongora-javítást, hangolást, harmonium-javítást, stb. vállal. B. címeiket kérem szerda estig az-az 22-ig legkésőbb sziveskedjenek a **BARS-HONT** kiadóhivatalnál leadni:

Biró József kép. zongorakészítő és hangoló mester.

A lévai labdarugás

Irta : MAHR FERENC

Az 1943—44-es bajnoki évben az LTE négy bajnoki mérkőzést játszott és ezeken igen rapszodikusán szerepelt. Első mérkőzésen, itthon a Párkányi TE ellen 4.0-ás győzelemmel indult, a mutatott játék azonban szakzsurnálszerű néve nem volt meggyőző, annál is inkább, mivel a párkányi csapat újonc az NB III-ban. A bírálat szerint a helyi csapat szétesőben idényelejei formában játszott. Második mérkőzésen a Move BLK-val Pesten játsztunk és 9.0-ra kikaptunk, igaz, hogy négy tartalékkal álltunk fel. Itten lenyűgöző volt egyből a WM rendszerben játszó s tavalay még NB II-ös csapat főlénye. A harmadik mérkőzésen a Dorogi AC-ban itthon játsztunk és 2.2-ös elődöntelen eredményt értünk el a mutatott játékunk azonban itt is csapkodó, pontatlan passzok és az edzésihiány is kiütököztöt egyes játékosoknál. Vasárnap Rákosszentmihályon játszott a csapat és 3:2-re kikapott szerencsétlen körülmények között. A bírálat szerint a csatásör nem tudta tartani a labdát, pontatlanok a passzok, sok a cselezés, kevés a csapatjáték, az akció a kapuralövés... Tehát minden mérkőzésen visszatér a régi hiba, mely nemcsak a lévai hanem az egyetemes magyar labdarugásnak is rákfenéje volt még évekkkel ezelőtt, mely hibák kiirtása az újszerű célfutbal oktatásával az edző munkája lesz.

A magyar labdarugás egynéhány évvel ezelőtt forradalmi változáson ment át. A régi, pepeselő, cselező körömpasszokkal játszó rendszer megszűnt, hogy átadja helyét a kemény, férfias, egyből játszó villámgyors akcióban gördülo olaszrendszerű labdarugásnak. Ez az a labdarugás, mely a magyar vérmérsékletnek legjobban megfelel, a hajrástíus, azaz a célfutbal. Ez a labdarugás elsősorban igen jó erőnlétet, labdakezelést és taktikát, azaz rendszert követel. Míg a régi rendszerben (ha lehet így nevezni!) a játékos cselezni tudásán és labdaművészkedésén volt a hangsúly, addig az új irányzat az egyből játszó, nagy iramot diktáló csapatmunkára fektette a labdarugás lényegét. Azok a csapatok, melyek az új rendszert nem vették át, egymásután szenvedtek a vereségeket és alárendelt szerepet játsztak a bajnokságokban. Legelőször az NB I. egyetiek vették át még a rendszeríták idején a célfutbal mely a WM rendszeren alapszik, a vidéki egyesületek csak később ébredtek rá, hogy ennélkül komoly eredményt nem tudnak elérni. Itt Léván, miután szakvezető nem volt, rendszer sem volt, vagy ha volt is, a játékosok nem tartották be, minden játékos játszotta a maga pepeselő, cselező nehézkes futbalját, mely jó erőnlétet, tehát komoly edzést sem kívánt és azt hitte, hogy ő akkor játszott jól ha a mérkőzésen minél többet kicselezte, azaz „megmajmolja” az ellenfelet, a közönség derül, ezzel ő megette a magát. Tehát inkább a közönségnek játszott, nem a csapatának az erőnlét, labdakezelési és taktikai fogyatékoságok eltüntetésére senki sem gondolt, viszont ezért a játékos meg nem róható. Hala az áldozatkész vezetőségnek, edzőt szerződtetett. A munka, mely az edzőre és a csapára vár, nagy munka és idő kell hozzá hónapok, míg elérjük a kívánt eredményt. És még egy feladat áll előttünk: az utánpótlás nevelése. Hala a Levente egyesület és az LTE vezetőségének, a közlelés már megtörtént, amennyiben a levente-bajnokságról küzdő leventescapat és az LTE közösen tartja edzéseit, így az utánpótlás is szem előtt tartva szakavatott kézben fejlődhet. Az LTE-ben csak az a játékos kap helyet a csapatban, aki lelkiismeretesen részt vesz minden edzésen, ha nem tud jönni edzésre, az indokok felhozásával az edzőtől kér engedélyt a távolmaradásra. Kimarad a csapatból az a játékos, legyen az akármilyen „kedvenc”, aki nem jár edzésre, fegyelmezetlen, sportszerűtlenül el vagy bármely módon megbontja a csapat egységét. Továbbmenvve, az LTE-játékos, tudom, szívesen látja a levente-játékos edzőtársul annál is inkább, mivel tudja, hogy a leventesport a minőségi, azaz a társadalmi sportnak a forrása, ahon-

nan a leventesportból kiöregedett fiatal anyagot veszi át. A levente-játékos pedig legyen büszke, hogy az öregebb játékosok közösen dolgozva tanulhat. A közös edzés mellett, mely a keddi és csütörtöki napon lesz megtartva, pénteken játékos értekezlet tartunk a bajtársiasság és fegyelem kiépítésére és a taktikai megbeszélések céljára. Tárgy az elmult és a következő mérkőzés lesz.

Hiszem, hogy a kemény munkát és a fegyelmeztet viselkedést kívánó edzések hamarosan meghozzák a kívánt eredményt és ugy a Lévai TE mint a Lévai LE fegyelmeztet, korszerű, egyből játszó hajrá-játékval sok győzelmes mérkőzésen fogja győnyörködtetni Léva város labdarugást kedvelő polgárait.

— TERESCSÉNYI GYÖRGY: HŐSÖK. Tanyai magyarok élete, Típai András és Bozókai Valéré. Szeged-környéki nincstelenek, árva mind a kettő. Nincs másuk, mint két erős karjuk, hitük, szívükben sok sok szeretet egymás iránt. A földet, öt holdat András kapta, mert négy évig küzdött a világháborúban. Egy kis pénzt napszámjából takarítottak meg, de amikor összeházasodtak, a házat maguk építették, a kutat maguk ásták, miat a fecskék, ugy építették kicsi fészüket. Sok csapás érte őket, tűz, szárazság, betegségek többet vitt el, mint amennyit a legsorgalmasabb munkával megkereshettek, mint amennyit a legnagyobb takarékossággal összehalmozgathattak. Beteg lett hü segítőtársuk, első lovuk, a Tündér, de beteg lett az első gyerek, Jenika is. Orvos, patika vitte el a keserves keresztet, a kicsi pénzmagot. Azután tűz puszítottta el a tanyát, oit kellett hagyni évek munkájának minden eredményét. De András nem hagyta magát Kubikus munkába majd beleszakt, de összetakarította, amennyiből új ház épült, amibe már négyen költöztek be, mert megöröközött a második gyerek, egy kicsi leány is. És új hittel, új bizalommal kezdtek újra dolgozni, hogy gyökereket verjenek, olyan fészket építsenek, amiben felnőnek a fiókok, bo'fog, elégedett, munkás emberré. Hősöknek nevezi Terescsényi György a parasztot, aki két kezével, egyetlen vagyonával küzd a megélhetésért. Igazi hős is, nincs köze a népszimbiték dülő szin-pidi figuráihoz. Kevésbesséül, csendes emberek, akiknek élete, boldogsága, munkájuk célja és értelme a föld. Evért dolgoznak éjjel-nappal, nélkülöznek, szenvednek, de mikor sibujik a földből a vetés, amikor beleavágják a kaszát az éret búzába, amikor kenyeret sütnek az új búzából, akkor érzi: van célja, értelme életüknek. Van föld, ami megfizeti a munkát hűséggel, jószággal. Van feleség, aki megosztja vele minden munkáját, minden gondját és vannak gyermekei, a jövő, akikért érdemes küzdeni, dolgozni. És ha sok csanés sultja is: érsi feje fölött az Isten óvó, védő kezét. Gyönyörű Terescsényi György nyelvvel, méltó tárgyához, a tanya küzdő, dolgozó magyarjához, akiről est a hősköltésnénynek beillő nagy regényét írta, a tanya földtől époszát. Új Idők Irodalmi Intézet Rt. (Siager és Wolfner) kiadásában jelent meg. Kapható Nyitrai és Társánál Léván.

Orvosi hír. Dr. Czinte Károly front szolgálatáról visszatért és rendelését újból megkezdte Otba tagoknak e hó 15-től rendel.

Nyilttér. *)

NYILATKOZAT.

Férjem, Boldis Imre adósságaiért semmiféle felelősséget nem vállalok.

Léva, 1943 szeptember 16.

Boldis Imréné.

*) Az e rovathban közölttekért felelősséget nem vállal a Szerkesztőség

Köszönetnyilvánítás.

Árvaházunk augusztus hóban a következő adományokat kapta:

N. N. 30 P: Bucsch Erzsike 5 P: Egy rendőr 5 P: N. N. egy kacsá: Schoeller uradalom 25 szalmazsák megtöltve: Markó János 15 kg mesz.

A nemesszivü adakozóknak ezuton mond hálás köszönetet a

VEZETŐSÉG.

Gyászköszönet.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek jóbarátoknak kik szeretett férjem, illetve édesapánk elhunytá alkalmából öt utolsó útjára elkísérni szívesek voltak. Ezuton mondunk hálás köszönetet.

özv. Markó Jánosné és gyermekei.

Léva megyei város polgármesterétől.

3062—1943. szám

TÁRGY: Városi kőbánya bérbeadása.

Hirdetmény

Léva megyei város tulajdonában lévő városi kőbánya 6 évi időtartamra szóló bérletére ver-enyrtárgyalást tart. Ajánlatok beadási határideje 1943. évi szeptember hó 20 án déli 12 óra. Érdeklődés és ajánlati irlapok szerzethetők a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos órák tartama alatt.

Bánatpénz 200 P, melyet az ajánlattevő a beadási időpontjáig köteles a városi pénztárnál letétbe helyezni.

Léva, 1943. szeptember hó 7 én

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ s. k. polgármester.

Léva megyei város polgármesterétől

Szám 8221—Van.-1943.

TÁRGY: Egyes mezőgazdasági termelők kenyérgabona, árpa és kukorica beszoállgatásainak szabályozása.

Hirdetmény

A m. kir. Közellátásügyi miniszter ur 116.500—1943. K. M. sz. rendeletevel egyes mezőgazdasági termelők kenyérgabona, árpa és kukorica beszoállgatásait szabályozta.

A gazdálkodó háztartás, vagy vetőmagszükségletének figyelembevételével kenyérgabonára vonatkozó beszoállgatási köteleességnek nem, vagy csak részben tud eleget tenni nyilvántartó hatósága útján az illetékes közeletitási kormánybiztostól szóban vagy írásban kerheti, hogy zsidarekál, vagy szabad választási terménnyel teljesíthesse beszoállgatási köteleességét.

A gazdálkodó, ha zsidra vonatkozó beszoállgatási köteleességét vetőmaghiány vagy háztartási zsidr-szükségletének fedezete miatt teljesíteni nem tudja, úgy nyilvántartó hatósága útján az illetékes közeletitási kormánybiztostól kerheti szóban, vagy írásban, hogy szabadválasztású terményekkel teljesíthesse beszoállgatási köteleességét.

A kenyérgabonára, árpára, kukoricára, valamint zsidarekálra vonatkozó kérelmet 1943. évi szeptember hó 30. napjáig kell előterjeszteni.

Léva, 1943. évi szeptember hó 14-én.

VOJTÁS h. polgármester.



Eladó jókarban lévő süllyesztő varrógép.
Schoeller-utca 6. 819

Megvételre keresek egy Bréhm :
Allatok világa 10 kötetes
vagy 18 kötetes kiadásban. Magyar föld,
Magyar táj 4 kötet. Malonyai: Magyar
művészet 5 kötet. Magyarország vár-
megyéi 26 kötet. — Cim a kiadóban.

Tóth Arthur kir. járásbírósi végrehajtó, Léva

410—1943. vght. szám.

Árverési hirdetés

Dr. Vargha Sándor ügyvéd által képviselt Dr.
Holoubek Józsefné javára 19.000 P tőke és több
követelés és járulékal erejéig a lévai kir. járásbíró-
ság 1943. évi 6. k. 838. sz. végzésével elrendelt
kiegészítő végrehajtás folytán végrehajtást szenved-
őtől 1943. évi március 9-én lefoglalt 21.713 P-re
becsült ingóságokra az 1908. évi XLI. tc. 20. §-a
alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak
arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll
és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folya-
matban nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán,
Nagysároban leendő megtartására határidőül 1943.
évi szeptember hó 27. napjának delután 15 órája
tűztük ki, amikor a bíróság lefoglalt butorokat s
egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább
a becsár kétharmad részéért készpénzfizetés mellett
el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a
helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező ki-
vágást írásban nem nyújtván.

Léva, 1943. évi augusztus hó 28-án.

TÓTH ARTHUR
kir. bírósági végrehajtó.

Asztalos segédek

akord munkára vagy a legmaga-
sabb órabérré azonnal felveszek.

SZOBY BÉLA

asztalosmester, Léva, Horthy Miklós-út 21

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké-
rünk válasza szolgálo levelezőlapot csatolni

Ma és mindennap Zvaránál találkozunk! 6

A pólyás baba-kelengyétől a koporsó
szegig mindent veszek és
eladok. Hívásra házhoz megyek. Kiss András
őszeres, Ozman-tér 8. 8

Tégla és cserépgyár, közepes teljesít-
ménnyel, gépi gyártásra beren-
dezve, okt. 1-i belépésre legalább 4—5 évi
gyakorlattal bíró téglamesteri keres. Termé-
szetben lakás van. Érdeklődés, a fizetési
igény megjelölésével és rövid életleirással, a
Zselzi Téglyagyár KFT-nál Bars várm. 775

Kifutófiu felvétetik. C m a kiadóban.

Tanuló felvétetik Nyitrai és Társa könyv-
nyomdájába

Jó házból való fiu tanulónak felvétetik.
Medzihradsky Mária képezített szűcs-
mesternél, Léva, Felszabadulás u. 3. 805

Gyermekocsit jó karban lévő
Cim a kiadóban. 809

Európa bev. használt rádiót vennék.
Sülyesztős Singer varrógépet el-
adok. Cim a kiadóban. 810

Üveges tanonc Pollák Adolf cégnél
felvétetik. 813

800 mm. Hoffer cséplő-garnitúra komplett,
motor kerékpárra reflektor, 5 mm x 11
cm. 16 méter hosszú gurtini. Férfi kerékpár
uj gumikkal eladó Jókai-u. 14. 815

Üzlethelyiség kiadó Felszabadulás
utca 5. 818

Földeket, házakat elad:

Nagykálnai határban 2000 négy-
szögölből, 7000 négyszöglet egy-
tagban, a többire elővételi joggal.
Nagyod határban 1700 négyszög-
let, Léva határban 3600 négy-
szögöl szántót, 2400 négyszögöl
szántót, 960 négyszögöl szőlőtálat,
1300 négyszögöl gyümölcsöst haj-
lékkal és kuttal a szőlőhegyen. Uj adomentes
és öreg házakat, valamint Léván házhelyeket.

Rozsnyó

okl. jegyző - ingatlanforg. irodája.

Léva megyei város polgármesterétől

Szám 8225—Van-1043.

TÁRGY: Az 1943. évi termésű kukorica
beszolgáltatása.

Hivatkozási szám: 120.400—1943. K. M.

Hirdetmény

A m. kir. Közellátásügyi miniszter ur a 120.400-
1943. sz. rendeletével szabályozta az 1943. évi ter-
mésű kukorica beszolgáltatását.

A rendelet szerint a beszolgáltatási kötele-
seltesítésre szánt csöves, vagy morzsolt kukoricát
az 1943. évi október hó 31. napjáig kell valamelyik
vásárlásra jogosított kereskedőnek vételre feljela-
lni. A kereskedő a vételre felajánlott kukoricát
köteles megvásárolni vagy szállításra lekötöni.

A gazdálkodó köteles az 1943. évi október hó
31. napjáig nyilvántartó hatóságánál nyilatkozni,
hogy a még hátralekös zsirbeszolgáltatási kötele-
ségének kukoricának, hízott sertesnek vagy a
100.800—1943 K. M. számú rendelet II, sz. mellék-
letében felsorolt termények valamelyikének beszo-
llatásával kíván-e eleget tenni.

A gazdálkodónak az előbbi bekezdésben említett
nyilatkozatot a közellátásügyi miniszter ur által
rendszeresített űrlapokon kell megtennie. A gazdál-
kodó a nyilatkozatot köteles aláírni. Űrlapokkal a
gazdálkodót a nyilvántartó hatóság (polgármesteri
hivatal) látja el.

Léva, 1943 szeptember 14.

VOJTÁS s. k.
polgármester h.

Osztály sorsjegy
rendeljen az ismert szerencsés
Suchtár bankház-
nál Budapest, Üllői-út 6.
Nagy szám-választék!
Nagy nyereségi esély!
Előzékeny ügykezelés! Azonnali nye-
reménykifizetés. Rendelés levelezőlapon

 Szakszerű
javító-
műhely!
Varrógépek, kerékpárok,
bel- és külföldi gyártmányu.
Gramafon lemezek
legujabb felvételek.
Fegyvergyári
vadász- és céllövő fegyverek.
Vadászati és halászati
cikkék.
BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 6 és 8 ó.,
vasár- és ünnepnap 2—4—6 és 8 órákor tartjuk.

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 5 órákor,
vasár- és ünnepnapon d. é. től 10 órákor.

VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy
levélmegrendelésre fenntartunk.

Vasárnap és hétfőn szept. hó 19-én és 20-án

KATYI

Főszereplők: Tolnay Klári, Bilicsi Tiva-
dar, Kiss Mányi, Mátly Gerő, Vaszari
Piri, Pethes Sándor, Erdélyi Mici.
MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

Kedden, szerdán és csütörtökön szeptember
hó 21-én, 22-én és 23-án

Pompás humorú, ezer ötletű, fordulatos
mulatságos vígjáték. Francia filmeknek.

MUZSIKUS LELKEK

Főszerepben: Charles Midi
Suzy Loire,
Georg Alt.

„UFA“ VILÁGHIRADÓ

Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn
szeptember hó 24-én, 25-én, 26-án és 27-én
Mesteri rendezésű, izgalmas tárgyú dráma.*

ÉJFÉLI GYORS

Főszerepben: Bordy Bella, Sárdy János
Greguss Zoltán, Bilicsi Tivadar
MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ.

Előközületben ;

Opiumkeringő.
Tisztítóüz.

ÉRSEKÚJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

leányintézete

BETÉTEKET

legelőnyösebben
gyümölcsöztet



KÖLCSÖNÖKET

kedvező feltételek
mellett folyósít

Fontosabb üzletágai: Váltókölcson, folyószámlahitel, áru-
hitel, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszeköttetése folytán az ország bár-
mely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet
minden ágával. Osztálysorsjegy eladás.